
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 10 de noviembre del 2022, realizado virtualmente en la 

Universidad Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cinco minutos 
del diez de noviembre del dos mil veintidós, da inicio la Sesión Ordinaria 
del H. Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma 
de Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de septiembre del dos 
mil veintidós. 3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe 
de actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 
5.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración del 
programa de Maestría en Gestión de la Tecnología, Facultad de Contaduría 
y Administración. - 6.- Presentación y aprobación en su caso de la 
reestructuración del programa de Maestría en Estudios Multidisciplinarios 
sobre el Trabajo. - 7.- Presentación y aprobación en su caso de la 
reestructuración del programa de Especialidad en Ingeniería de 
Invernaderos. - 8.- Asuntos generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico √ 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería √ 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía √ 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras - 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes √ 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres √ 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería √ 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 

  



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Coordinadora Académica de Investigación, DPI 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Coordinador Académico de Innovación, DPI 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Escuela de Bachilleres 

Mtra. Liudmila Castellanos 
Coordinadora, Evaluación de Programas Educativos, Dirección de 

Planeación 

Dr. Luis Rodrigo Valencia Pérez Coordinador, Maestría en Gestión Tecnológica 

Dr. Juan Manuel Godínez 
Coordinador, Maestría en Estudios Multidisciplinarios sobre el 

Trabajo  

Mtro. Emmanuel Domínguez Secretario Académico, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales  

 

2.- Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de septiembre del 
2022. Aprobada. 
 

3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 
 

 

 

 



Votación del proyecto para informe final presentado por la Escuela de Bachilleres: 

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 

 

Votación por ambos proyectos presentados por la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 

Facultad de Lenguas y Letras. - El Dr. Kato estaba preguntando algunos productos, 



en uno proponía dos tesis que eran las que presentaba, pero en una es director y en la 

otra es vocal, no sé si así lo podamos aceptar.  

Si ustedes observan, no presenta ningún producto A 1 y sólo presenta 1 A 2, presenta 

muchos productos de otra denominación, si esta justificando esos cambios y de que 

manera los esta justificando.  

Dra. Josefina Morgan Beltrán. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Contaduría y Administración. – Con el Dr. Kato ha ido y venido este proyecto final y 
de hecho no le hemos autorizado un registro porque esto no pasa, creo que en la última 
ocasión fue allá y pregunto sobre la permuta de unos por otros, no sé qué nos pueda 
decir Aurora sobre esto porque lo estuvo viendo directo allá en Investigación.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Fue con la Dra. Azucena 

¿tenemos algún antecedente o información de esto Kari? 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. -  Se reviso el informe directamente el Dr. Kato con la Dra. Azucena y 

se presentan una serie de permutas que le explica en su formato de informe final, pero 

recuerden que esto siempre es a consideración de los consejeros como bien lo 

mencionan, hay algunos faltantes, la permuta que se solicita la hizo a consideración de 

suma de horas de productos que sumaran el mismo numero de horas de otros 

productos, pero es a consideración del consejo si se libera o no.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Gracias Kari.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Sería importante que ya nos quedara a todos claro, creo que estamos 

considerando por lo menos aquí en la facultad de química, mientras se cumpla el total 

de horas en productos, así lo estamos aceptando, es algo que hemos manejado aquí 

en Química, yo no le vería ningún inconveniente y si esto sería el sistema que vamos a 

manejar, nada mas que nos lo ratifiquen para seguir trabajando igual.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si Doctor Gerardo, así es, valdría la pena que hicieran el hincapié que nos lo explicaran 

con la Mtra. Karina Colin, no hay ningún problema.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ok, gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – No sé si haya alguna otra 

intervención al respecto o ya queda claro este caso. Ahorita someteríamos a la votación, 

creo que tenemos algunas observaciones sobre la Mtra. Salcedo.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. -  La Dra. Lidia Salcedo comprometió dos actas de Maestría o 

Especialidad de las cuales se visualizo solo una, una publicación de revista arbitrada de 

la cual no se vio evidencia, dos ponencias de las cuales sí hay evidencia y pone un 

producto adicional que es una memoria en congreso nacional, es decir, de acuerdo a lo 

revisado tenemos que faltaría un acta y una publicación en revista, a cambio de tenemos 

una memoria en congreso nacional, no sé cómo lo consideren.  



Dra. Josefina Morgan Beltrán. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Contaduría y Administración. – La Dra. Salcedo nos comentó que lo único que les 
faltaba era un acta de Maestría, este proyecto concluyo en el 2018, es a los que les 
hemos estado dando el seguimiento porque lo teníamos ahí sin concluir y faltaba un 
acta de Maestría nada más y en junio creo que se logró el acta de Maestría que tenía 
pendiente, no sabía que había otro faltante en su proyecto.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si nosotros vemos los productos comprometidos están igual a los entregados, por ahí 

debe de haber un error. 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. -  Aquí nada más haríamos la anotación que el cuadro lo realiza la 

facultad y los productos que mencione fueron a partir del expediente que se llevó, todos 

tenemos acceso al expediente si gustan podemos dejar este punto al terminar las 

diapositivas y verifico nuevamente los productos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Por favor, entonces se quedaría nada más este pendiente para que verifiques, se hace 

un cuadrito bien con los productos comprometidos porque aquí salen igual.  

Dra. Josefina Morgan Beltrán. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Contaduría y Administración. – Estoy de acuerdo, ahorita lo verificamos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Gracias, entonces de 

acuerdo a los comentarios de que el proyecto del Dr. Kato es equivalente por numero 

de horas y que no hay observaciones, no hay ninguna intervención de los consejeros 

para el caso del Dr. Ricardo someteríamos la votación de la aprobación 1 y 2 de la 

facultad de Contaduría.  

Votación por ambos proyectos (1 y 2) presentados por la Facultad de Contaduría 

y Administración: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 1 0 14 

 

Votación por baja de proyecto presentado por la Facultad de Contaduría y 

Administración: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 1 15 

 



 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. -  Aquí sólo se detecta que, por notificación del proyecto, de 5 productos 

cumplidos, solo lleva uno, pero es suficiente para otorgarse la prórroga, solo invitar a la 

profesora si se van a lograr todos los productos faltantes en este periodo que solicita de 

la prórroga, pero todo está correcto. 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ok, gracias, entonces con 

este dato que nos dan hay comentarios o si no pasaríamos a la votación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

¿solicita seis meses? 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. -  Si.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias ¿y lograra los cuatro productos que le faltan en seis meses?  

Votación de la prórroga de proyecto presentado por la Facultad de Enfermería: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

Votación del registro de proyecto presentado por la Facultad de Enfermería: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

18 0 0 18 

 

 



Votación del informe final de proyecto presentado por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - No es de este tema, nada mas estaba esperando la votación anterior, 

sugerencia y solicitud, en referencia a lo que comentaba la Dra. Flavia, sería prudente 

que nos dieran un estándar para otorgar las prórrogas, a lo mejor que cumpla el 50%, 

el 30% de los productos para que nos facilite los trabajos en los consejos de las 

facultades y que sea mas objetivo porque si esta la duda con un trabajo cumplido, hay 

posibilidad de que termine con los restantes, ojala que se pudiera trabajar en un 

estándar y así sería más fácil si son 15 horas, que cumpla con el 50% al menos o un 

30, lo que consideren justo para que sea más fácil controlarlo, gracias. 



M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Estaba revisando la 

convocatoria de carga horaria dice en su punto 2.4, los proyectos aprobados tendrán 

una vigencia máxima de 18 meses con posibilidad de prolongarse seis meses más, en 

caso necesario sin afectar la carga horaria la prorroga deberá solicitarse dos meses 

antes de la fecha de termino de proyecto presentando al menos un producto 

comprometido, aquí se pueden apoyar, en la convocatoria de carga horaria, en el caso 

de FONDEC y de las otras convocatorias establecerán sus propios requisitos pero en 

carga horaria en este punto se pueden apoyar Dr. Gerardo.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Muchas gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Si no hay comentarios de 

los registros sin observaciones administrativas, se someten a votación por favor.  

Votación de los proyectos presentados por la Facultad de Informática: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Las votaciones están siendo un poco raras, a veces tenemos 18, 14 o 12, les pedimos 

a los consejeros que tienen derecho a voto, estén en atención de votar por favor, eso 

quiere decir que están distraídos y no votan.   

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Les recordamos que solo 

pueden votar los directores, directoras, jefes y jefas de posgrado, gracias.  

Votación de los proyectos presentados por la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 



 

Votación del proyecto presentado por la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación.-  Buenos días a todas y todos, me quede un 

poco preocupada por este informe del Dr. Kato porque en las dos actas de examen que 

presenta como bien señalaron no es presidente, en una es vocal y en otra suplente y en 

una tercera que esta dentro del expediente ni siquiera aparece su nombre, yo concuerdo 

con el Dr. Gerardo en que habíamos tenido esta posibilidad de hacer sustituciones 

también en la facultad las hemos hecho como nos han solicitado con la justificación, 

creo que ese no es el problema pero el que se señalaba era que no aparecía como 

director en los exámenes, la pregunta es si otra posición que no sea director también 

cuenta como una tesis de Maestría, de Licenciatura o de Doctorado.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Por supuesto que no Dra. Cintli.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación. -  Ok, nada más para saber el lineamiento y 

sobre todo que hay incluso un acta en la que no aparece su nombre, ahí si me preocupo, 

sinceramente no había revisado con tanto detalle los documentos, pero si apoyo la 

preocupación de la otra compañera que lo externo, gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. - Nada más quedaría 

pendiente el caso de la prórroga de la Mtra. Salcedo, lo vemos en asuntos generales, 

ahorita que se revisen los expedientes, por ahorita quedan 16 aprobados.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Antes de pasar a lo siguiente, yo preguntaría si se quedan conformes con el caso del 

Dr. Kato y de ahí les invito a que seamos un poco participativos en la revisión de los 

expedientes.  



Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Muchas gracias, buenos días a todos, la referencia a lo que 
comentaba la Dra. Cintli, cuando se tiene comprometido una dirección de tesis cuando 
aparecen colaboradores, pero el tema tiene que ver con el registro del proyecto, en este 
caso tampoco se va a considerar como parte de un entregable.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Es que, si usted prometió dirección de tesis, tiene que ser la directora o director de tesis 

o puede ser co-director pero acuérdese que en la Universidad Autónoma de Querétaro 

solo puede ser co-director si pertenece a otra facultad, si esta usted en la misma facultad 

no hay la figura de co-director y dice el reglamento preferentemente de otra institución.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Gracias Doctora, pero en este caso cuando se hace la sumatoria se 
ponen colaboradores en ese producto, entonces que función tendrían ahí los 
colaboradores.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Pues como colaboradores y esta en el cuadro cuando es como colaborador, pero si 

usted pone que es la directora pues tiene que aparecer como presidente y director de 

tesis.   

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Muchas gracias, me han preguntado ese caso y lo estoy 
transmitiendo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

De nada, entonces ya esta votado, nada mas es una pequeña reflexión que tenemos 

que hacer y como consejeros tenemos que revisar caso por caso.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Viendo la dispositiva estaba viendo que tengo 6 FONDEC, 
pero yo en mi registro tengo 9, no sé si hay alguna observación de algunos FONDEC.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. - Si Doctor, hay 

observaciones, se las haremos llegar, por lo regular están adeudando.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Perfecto, muchas gracias.  

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez - Director de Facultad de Filosofía. - Una 

duda, sobre el caso anterior, en el caso de que algún docente hubiera comprometido 

alguna tesis de licenciatura o de maestría y no lo lograra, pero tuviera más tesis de 

maestría o licenciatura pudiera ser una sustitución.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si, siempre y cuando sea director.  

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez - Director de Facultad de Filosofía. - Pero 

entonces creo que por ahí puede haber algún caso para tenerlo en cuenta.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si Doctor, completamente aceptable.  

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez - Director de Facultad de Filosofía. - Gracias.  



Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Yo creo que me confundí, no se había quedado pendiente la votación de ese 

caso que estamos comentado, se votaron dos de tres y se había quedado pendiente a 

aclaraciones.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. - No, se votó el del Dr. Kato 

junto con el otro caso porque se hablaba de la equivalencia que mencionabas Doctor de 

cuestiones de horas, que siempre y cuando se hiciera la equivalencia de horas que era 

lo que cumplía el Dr. Kato, por eso se hizo la votación y quedo pendiente el caso de 

Salcedo. 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Entonces ya se nos pasó, pero ahí es responsabilidad mía como consejero, 

pero a alguien también se le paso revisar que las tesis fueran director, yo creo que desde 

la facultad y aquí también la dirección de investigación y posgrado, nuevamente uno 

como consejero, creo que se nos pasó a todos, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Es desde la facultad, aquí se hizo la puntualización, lo hizo primero la Doctora y después 

lo retoma la Dra. Cintli. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. -Yo creo que debemos tener cuidado con eso de la dirección de tesis porque 
para empezar los proyectos son cortos, entonces justificar que el trabajo del proyecto 
sea parte de la tesis, esta complicado, yo si creo que el criterio debe ser bastante claro 
en el sentido de que el producto del proyecto si se trabajo en la tesis del alumno, hay 
que ver no nada mas que este como director de la tesis si no también que el nombre de 
la tesis coincida con el proyecto porque igual nos pueden estar metiendo información 
que no es pertinente y el riesgo no solo es por parte del investigador, yo creo que el 
riesgo vienen de que muchas veces los alumnos no terminan a tiempo, abandonan o 
cambian la tesis, recomendaría que pusiéramos un poco mas de lupa al aprobar los 
proyectos cuando llevan dirección de tesis, sobre todo que no va a dar tiempo que una 
alumna haga una tesis en el tiempo del proyecto necesariamente.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Tal vez es una tesis ya avanzada, solo en ese caso Dr. Juan Carlos. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Si, a la hora de revisar los documentos es a lo que me refiero, tendríamos 
que checar como viene.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Pero es que como acaba de mencionar el Dr. Gerardo, es desde la facultad, luego 

nosotros y ustedes, somos tres instancias. 

  



PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Prórrogas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Aprovechamiento de biogás para 

producción de energía eléctrica y 

producción de biofertilizantes:  

prototipo altamente reproducible en 

granjas de producción animal. 

Dr. Enrique Rico 

García 

Rosalía Virginia Ocampo 

Velázquez, Genaro Martín Soto 

Zarazúa, Luis Miguel Contreras 

Medina, Irineo Torres Pacheco, 

Gerardo Ramón Guevara 

González, Juan Francisco 

Pérez Robles 

FIN-2021-19 

Investigación 

vinculada a la 

atención de 

problemas 

nacionales 2021-FIN 

$92,500 

Junio, 2021 / 

Noviembre, 

2022 

 Febrero, 2023 Ingeniería 

 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (6) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 El neobarroco y la modernidad latinoamericana. 
Dr. León Felipe Barrón 

Rosas 
Carla Alicia Suárez Félix 

Junio, 2022 / 

Noviembre, 2023 
Artes 

2 

Calidad gubernamental y densidad de empresas: Un 

estudio cuantitativo de las zonas metropolitanas de 

México. 

Dr. Enrique Leonardo 

Kato Vidal 

Luis Osvaldo Gutiérrez Aceves, Maria de la Luz 

Fernández Barros, María del Pilar Escott Mota 

Mayo, 2022 / 

Octubre, 2023 
Contaduría y Administración 

3 

Efecto de una intervención basada en mindfulness 

para reducir los niveles de depresión, ansiedad y 

estrés percibido en estudiantes de fisioterapia de 4to 

semestre de la Universidad Autónoma de Querétaro. 

Mtra. Lizbeth Rodríguez 

Márquez 

Elizabeth Rodríguez Santillán, Norma Elisa 

Gálvez Olvera, Arely Guadalupe Hernández 

Morales, Irving Armando Cruz Albarrán, Luis 

Alberto Morales Hernández 

Octubre, 2022 / 

Marzo, 2024 
Enfermería 

4 
Detección Automática de Estados de Movimiento en 

Escenarios. 

Mtra. Selene Ramírez 

Rosales 

Daniel Cantó Enríquez, Luis Antonio Díaz 

Jiménez, Jorge Luis Pérez Ramos, Julio 

Alejandro Romero González, Hugo Jiménez 

Hernández 

Octubre, 2022 / 

Marzo, 2024 
Informática 

5 
Creación de Laboratorios Virtuales: Diseño y 

Conceptualización. 

Mtro. Luis Antonio Díaz 

Jiménez 

Daniel Cantó Enríquez, Selene Ramírez 

Rosales, Jorge Luis Pérez Ramos, Julio 

Alejandro Romero González, Hugo Jiménez 

Hernández, Gabriela Xicoténcatl Ramírez, Ana 

Marcela Herrera Navarro 

Octubre, 2022 / 

Marzo, 2024 
Informática 

6 

Estresores académicos y estrategias de 

afrontamiento en universitarios(as) en periodo de 

pandemia y post pandemia. 

Mtra. Isabel García Uribe  
Septiembre, 2022 

/ Febrero, 2024 
Psicología y Educación 

 

Prórrogas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Conocimientos, prácticas, actitud y respuesta 

psicológica del personal de enfermería en 

atención a los pacientes con Covid-19 es una 

población mexicana. 

Dra. Enriqueta 

Rosas González 

Gisela Zepeda Sánchez, Judith Valeria Frías 

Becerril, Ángel Salvador Xeque Morales, 

Miguel Ángel Pirez Lindoro 

FEN-2021-01 
Mayo, 2021 / 

Octubre, 2022 
Abril, 2023 Enfermería 

 

Informes Finales (9) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 
Guía Didáctica para la Construcción de personajes a 

través de las Estructuras de carácter de la Bioenergética. 

Dra. Pamela 

Soledad Jiménez 

Draguicevic 

  FBA-2021-07 
Junio, 2021 / 

Diciembre, 2022 
Artes 

2 
Eros, amor, belleza, orientación y acompañamiento a 

través del arte.  

Mtra. Patricia 

Carvajal Leal 
Karla Itzel Castro Campos  EBC-2020-03 

Julio, 2020 / 

Enero, 2022 

Escuela de 

Bachilleres 

3 
Trayectoria escolar del primer año universitario como 

factor determinante en la transición a la vida universitaria. 

Dra. Lilia Angélica 

Salcedo Mendoza 

Ma. Rocío del Carmen García Mendoza, Ma. 

Benilde Rincón García 
FCA-2018-04 

Noviembre, 2018 / 

Octubre, 2020 

Contaduría y 

Administración 

4 Impuestos patrimoniales, alquiler de vivienda y salario. 
Dr. Enrique 

Leonardo Kato Vidal 

Alejandra Urbiola Solís, María de la Luz 

Fernández Barros 
FCA-2021-01 

Noviembre, 2020 / 

Abril, 2022 

Contaduría y 

Administración 

5 
Las dimensiones culturales de Hofstede en una empresa 

china y su comparación con una empresa mexicana. 

Mtro. Ricardo Ortiz 

Ayala 
Héctor Fernando Valencia Pérez FCA-2021-02 

Septiembre, 2020 

/ Febrero, 2022 

Contaduría y 

Administración 

6 

Conceptualismo y convencionalismo. Problemas y tesis 

sobre la relación entre el conocimiento científico y el 

mundo físico. 

Dr. José Luis 

González Carbajal 
  FFI-2020-05 

Agosto, 2020 / 

Enero, 2022 
Filosofía 



No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

7 
Análisis de imágenes radiológicas en el dominio wavelet 

multi-resolución; desarrollo de aplicación automatizada. 

Mtro. José Alfredo 

Acuña García 
  FIF-2021-07 

Octubre, 2021 / 

Noviembre, 2022 
 Informática 

8 
Riesgo metabólico en adultos jóvenes y su relación con 

indicadores de composición corporal. 

Dr. Miguel Francisco 

Javier Lloret Rivas 

Enrique Rabell García, Carlos Francisco 

Sosa Ferreyra, Roberto Reyes Marquez, 

Gerardo Servín Aguillón, Guadalupe Zaldívar 

Lelo de Larrea 

FME-2020-01 
Noviembre, 2019 / 

Mayo, 2021 
Medicina 

9 
Biomarcadores salivales en alteraciones inflamatorias oro-

cráneo-cervicales. 

Dra. Aidé Terán 

Alcocer 

Miguel Francisco Javier Lloret Rivas, Juan 

Manríquez Rocha, Carlos Francisco Sosa 

Ferreyra, Roberto Reyes Máquez 

FME-2020-04 
Diciembre, 2019 / 

Junio, 2021 
Medicina 

 

Baja (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 

Análisis sobre el desempeño económico-financiero de 

empresas del sector aeronáutico y automotriz en el estado 

de Querétaro. 

Dr. Ignacio Almaraz 

Rodríguez 

Denise Gómez Hernández, Julia Hirsch, 

Humberto Banda Ortiz, Michael Demmler 
FCA-2018-05 

Febrero, 2018 / 

Enero, 2020 

Contaduría y 

Administración 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Registros (16) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Respuestas transcripcionales inducidas por 

estrés a compuestos bioactivos: fracciones 

metanólicas de Capsicum annuum y lectinas. 

Dr. Carlos Saldaña 

Gutiérrez 

Verónica Morales Tlalpan, Margarita 

Teresa de Jesús García Gasca, 

Juan Campos Guillén, Jorge Luis 

Chávez Servín, Roberto Ferriz 

Martínez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ciencias Naturales, Biología 

2 

Evaluación del manejo, fluctuación 

poblacional y diversidad de ácaros asociados 

al cultivo de arándano en Tangancícuaro, 

Michoacán y Ciudad, Guzmán, Jalisco. 

Dr. Santiago Vergara 

Pineda 

Juan Antonio Valencia Hernández, 

Mónica Elisa Queijeiro Bolaños, 

Paola Scarlet Puga Guzmán 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ciencias Naturales, Biología 

3 

Determinación y análisis de agentes 

patógenos en langostino australiano quelax 

rojas, Cherax quadircarinatus (Von martens, 

1868). 

Mtro. Eugenio Arroyo 

Reséndiz 

Juan Pablo Ramírez Herrejón, 

Guillemor Abraham Peña Herrejón 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $112,000 
Ciencias Naturales, Biología 

4 

Determinación del efecto angiogénico del 

Chilcuague (Heliopsis longipes) en músculo 

esquelético en un modelo de entrenamiento 

aeróbico. 

Mtro. Francisco 

Josué López 

Martínez 

Eduardo Castro Ruiz, Aarón Kuri 

García, Marcela Quiroz Sodi, 

Octavio Roldán Padrón, Margarita 

Teresa de Jesús García Gasca 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $108,000 
Ciencias Naturales, Biología 

5 

Relación del estado nutricio y microbiota 

intestinal en pacientes con diagnóstico 

reciente de cáncer de colon. 

Dra. Olga Patricia 

García Obregón 

Jorge Luis Rosado Loria, Juan 

Carlos Solís Sáinz, Rosalva 

Hernández Oviedo, María del 

Carmen Caamaño Pérez, Dolores 

Ronquillo González 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ciencias Naturales, Nutrición 

6 

Estudio toxicológico en lechones post-

administración vía oral de una lectina 

recombinante con potencial anticancerígeno. 

Dra. Xóchitl 

Zambrano Estrada 

Tércia Cesária Reis de Souza, José 

Guadalupe Gómez Soto, Teresita de 

Jesús Hijuitl Valeriano, Gerardo 

Mariscal Landín, Margarita Teresa 

de Jesús García Gasca, Ricardo 

Cervantes Jiménez, Roberto 

Esquivel García 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $112,000 
Ciencias Naturales, Veterinaria 

7 
Fabricación de un aditivo para mejorar las 

propiedades mecánicas del concreto. 

Dr. Arturo Méndez 

López 

Yuliana de Jesús Acosta Silva, Luis 

Arturo Godínez Mora Tovar, Gerardo 

Medellín Aguilar, Irineo Torres 

Pacheco 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

8 

Sistema de inmersión cognitiva mediante 

realidad virtual para inclusión y autonomía en 

la enseñanza de la ingeniería. 

Dr. Irving Armando 

Cruz Albarrán 

Luis Alberto Morales Hernández, 

Shaila Alvarez Junco, Jesús Alberto 

Basurto Hurtado, Carlos Andrés 

Pérez Ramírez, Emmanuel Reséndiz 

Ochoa 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $101,800 
Ingeniería 

9 

Multi-sensor colorimétrico portátil para 

detección de biomarcadores relacionados a 

enfermedades renales. 

Dr. Juan de Dios 

Galindo de la Rosa 

Vanessa Vallejo Becerra, Alejandra 

Alvarez López 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

10 

Desarrollo de novedosos electrocatalizadores 

nanoestructurados y dispositivo para la 

compresión electroquímica de CO2. 

Dra. Janet Ledesma 

García 

Carlos Guzmán Martínez, Ricardo 

Antonio Escalona Villalpando, José 

Alberto Rodríguez Morales 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

11 

Eliminación de cromo hexavalente de agua 

residual utilizando como adsorbente una 

esponja de sílice mesoporosa funcionalizada 

con grupos amino. 

Dr. Rufino Nava 

Mendoza 

Rodrigo Rafael Velázquez Castillo, 

Jorge Domingo Mendiola 

Santibáñez, María de los Angeles 

Cuan Hernández, Víctor Pérez 

Moreno 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

12 

Obtención de nanoestructuras de 

hidroxiapatita dopadas con iones metálicos, 

para su potencial aplicación en 

nanomedicina. 

Dr. Rodrigo Rafael 

Velázquez Castillo 

Karen Esquivel Escalante, Eric 

Mauricio Rivera Muñoz, Héctor Paul 

Reyes Pool, José Rafael Alanís 

Gómez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

13 

Análisis de detección de fallas en sistemas 

de generación de energía alternativa a través 

de algoritmos de inteligencia artificial y 

técnicas de aprendizaje automático. 

Dr. Juan José 

Saucedo Dorantes 

Angel Pérez Cruz, Carlos Gustavo 

Manríquez Padilla, David Alejandro 

Elvira Ortiz, Arturo Yosimar Jaen 

Cuéllar 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

14 

Desarrollo de un nanosistema de 

acarreamiento de micronutrientes como 

auxiliar en la suplementación alimenticia para 

personas con hipertiroidismo. 

Dr. Eduardo Arturo 

Elizalde Peña 

José Alberto Isidoro Olvera 

Rodríguez, María Guadalupe 

Ferreira García 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

15 

Epidemiología molecular de dos de las 

bacterias ESKAPE más prevalentes en 

hospitales de Querétaro y estudio inicial de 

péptidos con posible efecto antimicrobiano. 

Dra. María Carlota 

García Gutiérrez 

Guadalupe Zaldívar Lelo de Larrea, 

Miguel Francisco Javier Lloret Rivas, 

Karla Isabel Lira de León, Gerardo 

Nava Sánchez, Jesús Ulises Garza-

Ramos Martínes, José Eduardo 

López Vera, Carlos Vallejo Ugalde, 

Rocío Alejandrina Romero Mejía, 

Abril Nallely Chiwo Ibarra 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $116,000 
Medicina 

16 

Implementación de tecnologías no 

destructivas para predecir los niveles críticos 

de metabolitos clave relacionados con la 

inducción de diferentes tipos de estrés. 

Dr. Edmundo 

Mercado Silva 

Dulce María Rivera Pastrana, Eloy 

Rodríguez de León, Angel Ramón 

Flores Sosa, Elia Nora Aquino 

Bolaños, José Luis Ruvalcaba 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Química 

 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Correlación entre los niveles de carotenoides 

en piel y marcadores de daño hepático en 

pacientes adultos con esteatohepatitis no 

alcohólica. 

Dra. Ma. Ludivina 

Robles Osorio 

Ernesto Sabath Silva, Pablo García 

Solís, David Gustavo García 

Gutiérrez, Oscar Martínez González 

FNN-2018-06 
Octubre, 2018 / 

Julio, 2020 

FOFI-UAQ 2018 $ 

88,996 

Ciencias 

Naturales, 

Nutrición 

2 

Monitorización de vibraciones y su relación 

con problemas de calidad de la energía en 

generadores eólicos. 

Dr. David Alejandro 

Elvira Ortiz 

Arturo Yosimar Jaen Cuéllar, Juan 

José Saucedo Dorantes, Roque 

Alfredo Osornio Ríos 

FIN-2020-11 
Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $76,000 
Ingeniería 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Registros (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 Jardín Etnobiológico Concá 
Mtra. Judith Gabriela 

Luna Zúñiga 

Javier Alejandro Obregón Zúñiga, 

Emma Fabiola Magallán Hernández, 

Santiago Vergara Pineda, Hugo 

Alberto Castillo Gómez, Juan 

Antonio Valencia Hernández, Emilio 

Andrés Delis Hechavarría 

Agosto, 2022 / 

Diciembre, 2022 

CONACYT 

$1,997,200 
Ciencias Naturales, Biología 

2 
Gas bearings implementation and dynamic 

evaluation in a turbomachine application. 

Dr. Juan Carlos 

Antonio Jáuregui 

Correa 

Oscar de Santiago, Luis San Andrés 
Enero, 2021 / 

Diciembre, 2022 

TAMU-CONACYT 

$16,000 USD 

Ingeniería 

 

Prórrogas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Etiología de la transformación 

oncogénica urogenital del lobo 

marino de California en aguas 

mexicanas. 

Dra. Karina Alethya 

Acevedo Whitehouse 

Olga Patricia García Obregón, 

Roberto Carlos Alvarez 

Martínez, Fausto Arellano 

Carbajal, Fernando Ricardo 

Elorriaga Verplancken, Frances 

Gulland 

FNB-2019-11 

CONACYT-

Ciencia Básica 

$1´850,000 

Noviembre, 

2019 / 

Noviembre, 

2022 

Noviembre, 

2023 

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

 

 



Informes Finales (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Desarrollo y evaluación de una estrategia a 

través de medios digitales que modifique 

conductas, actitudes y hábitos para la 

prevención y tratamiento de obesidad en 

México. 

Dr. Jorge Luis 

Rosado Loria 

María del Carmen Caamaño Pérez, 

Dolores Ronquillo González, Olga 

Patricia García Obregón, Miriam Araceli 

Anaya Loyola, Karina de la Torre 

Carbot, Ma. Alejandra Hernández 

Castañón, Victorina Castrejón Reyes, 

Oscar Angel Gómez Terán, Beatriz 

Garza González, Carlos Regalado 

González, Blanca Estela García 

Almendárez 

FNN-2018-12 
Enero, 2018 / 

Enero, 2022 

SEP-PROFIDES 

$3´927,240 

Ciencias 

Naturales, 

Nutrición 

2 

Diseño y desarrollo de un modelo de 

invernadero para hortalizas que incrementa 

la capacidad de control climático, a partir de 

la ventilación natural, utilizando análisis 

CFD. 

Dr. Genaro Martín 

Soto Zarazúa 

Arturo Arana Juaristi, Margarita 

Hernández Alvarado, Enrique Rico 

García 

FIN-2016-27 
Enero, 2016 / 

Enero, 2017 

CONACYT –

Proinnova (Caru 

Ardica) 

$3´150,000 

Ingeniería 

3 

Cálculo de propiedades electrónicas en 

sólidos y semiconductores magnéticos 

diluidos y sistemas moleculares diversos. 

Dra. María de los 

Angeles Cuan 

Hernández 

  FIN-2018-07 
Enero, 2017 / 

Diciembre, 2019 

LACAND 2018 

(Horas de súper 

cómputo) 

Ingeniería 

 

II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Prueba de concepto de una estrategia de 

desarrollo rural basada en metodologías de 

banca comunitaria. 

M. en C. Mayra 

Juliana Chávez 

Alcalá 

Eduardo Luna Sánchez FNB-2021-02 
Abril, 2021 / Julio, 

2022 

Centro de 

Educación e 

Investigación para 

el Bienestar 

Ambiental y Social 

A.C. $40,000 

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

 

El H. Consejo de Investigación y Posgrado en su sesión ordinaria del 10 de noviembre de 2022, 

se acordó una prórroga automática de un mes a los proyectos de investigación por carga horaria, 

registrados ante la Dirección de Investigación y Posgrado, vigentes a partir de octubre de 2022 

en adelante. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Da lectura a la siguiente diapositiva: 

 

 



4.- Informe de actividades de la Dirección de Investigación y Posgrado. 

 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Los resultados del SNI ya salieron, estamos integrando la lista porque aún no sabemos 

quiénes metieron lo que se le llama una extensión, algunos tenían derecho de meter un 

año y tampoco sabemos aquellos nuevos ingresos o reingresos no vigentes, se les ha 

mandado un comunicado a todos, hemos recibido algunos pero todavía nos faltan, por 

favor díganles a sus investigadores que nos manden la información y solamente para 

nuevos ingresos o reingresos no vigentes se llevaran a cabo unas sesiones de 

información el jueves 17 de noviembre, una será a las 9:00 y otra a las 13:00 horas, 

para darles indicaciones de cómo se va a proceder, será por zoom, se les enviara la 

invitación.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – En el caso de los nuevos 
ingresos y reingresos no vigentes que están contratados por honorarios, es importante 
para que en la sesión del jueves 17 de noviembre contemos ya con la validación por 
parte de las facultades que van a estar contratados en la universidad por lo menos para 
el semestre enero a junio del 2023, de lo contrario no se podrían acreditar porque no 
sabemos si efectivamente van a contar con ese contrato, es importante que nos lo hagan 
saber los directores, en el caso de los nuevos ingresos que están contratados por 
honorarios.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Otra cosa que nos faltó Aurora, ya los posdoctorales nosotros no los tenemos que 

validar, los va a validar CONACyT, nada más nos tienen que mandar su nombramiento, 

para contarlos como SNI. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - ¿Puedes repetir la fecha Auro? por favor. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

De enero a junio del 2023.  



Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - No, pero dijiste una fecha para presentar.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Aquí dice en el punto B de 
la diapositiva.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

17 de noviembre. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Ok.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ese día vamos a citar a 
todos los investigadores e investigadoras que se van a acreditar como nuevos ingresos 
o reingresos no vigentes, y aquellos que estén contratados por honorarios ya 
deberíamos nosotros contar con la validación porque de lo contrario no se podrán 
acreditar o se podrán acreditar, pero la Doctora Flavia no va a poder firmar hasta que 
se cuente con la validación de los directores, directoras de las facultades, gracias.   

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Es que recuerden que estos que están contratados por honorarios, ahora sí que, por 

acuerdo directo por cada director o directora por la rectora, entonces les dan contratos 

a veces por seis meses o por un año y si a mi no me traen esa validación yo no puedo 

firmar ante CONACyT.  

 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. -  Nos encontramos en proceso del pago de la renovación del nuevo año 
de Turnitin para la UAQ, este nuevo periodo que vamos a tener va a ser del 1 de 
noviembre del 2022 al 31 de octubre 2023, si bien nos encontramos en proceso de pago, 
Turnitin nos está permitiendo seguir usando la herramienta para todos nuestros usuarios 
como normalmente lo veníamos haciendo; otro punto es que la próxima semana les 
haremos llegar a los jefes de posgrado y directores el oficio solicitando su aportación 
para el pago de Turnitin, aquí pusimos que tendrán hasta febrero del 2023 considerando 
que los fondos de las facultades ya están muy próximos a cerrarlos, si alcanzan a 



hacernos la aportación muy bueno y si no, los esperamos hasta febrero, la aportación 
será de $11, 225 por unidad académica.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias y por favor úsenlo.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Respecto al décimo encuentro de jóvenes investigadores, Kari Villarauz por favor.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Buenos 
días a todos y todas, con relación a la convocatoria del 10° encuentro de jóvenes 
investigadores les informamos que tuvo una extensión de fecha, cierra ahora el 25 de 
noviembre, hasta esa fecha estaremos recibiendo los trabajos, recuerden que se tienen 
que registrar en la plataforma, para acceder a la convocatoria este banner lo encuentran 
directamente en la página principal de la Universidad, al darle clic los envía a la página 
donde esta toda la información y también comentarles que en días anteriores les hicimos 
llegar a todos los directores de las facultades, incluyendo a la escuela de bachilleres un 
oficio en el cual estamos solicitando su apoyo para llevar a cabo el encuentro de jóvenes 
investigadores, la cantidad que menciona el oficio son de $10, 000.00 por facultad  y 
debido al comunicado que nos envía finanzas que se cierra el 15 de noviembre, si 
solicitamos su apoyo para llevar a cabo esa transferencia, ya que el encuentro aunque 
todavía no está especificado en la página principal se pretende realizar el 13 de 
diciembre, seria todo Doctora, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ya fue platicado con los directores y directoras de las unidades académicas, estuvieron 

de acuerdo con cooperar $10,000.00 y es nada mas para premiar a los jóvenes 

investigadores.  



 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Adelante Doctor Pastrana. 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Buenos días a todas y todos, estas son las actividades 
que reportar por parte del equipo de Innovación, comentarles que tenemos una empresa 
universitaria, salida de la facultad de Enfermería y se acaba de registrar su marca, ya 
de manera oficial, van a utilizar una aplicación móvil y comentarles esta buena noticia, 
el logo ha sido autorizado y queda en la clasificación que a que se menciona, otros 
contextos donde también podría actuar, incluyendo por ejemplo diseños conexos, 
servicios de análisis industrial, diseño y desarrollo de Hardware y Software, todo esto 
por lo que se puede en un momento determinado crecer con respecto a esta empresa 
a dar.  



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - En cuanto a trámites realizados, evidentemente estuvimos 
experimentando un paro en el mes de octubre, pero los plazos de orden legal siguieron 
corriendo, en ese sentido nos mantuvimos activos, por ejemplo, estuvimos contestando 
el tercer requisito de fondo, una propuesta de patente, también trabajamos con 
adaptador de codificador rotatorio para sistemas relacionados con el seguimiento de la 
trayectoria solar, este es un recurso de apelación de una negativa que tenemos de 
registro y ya la sometimos, trabajamos con la patente misma de la vacuna QUIVAX que 
es básicamente conocida de manera comercial, pero su denominación ante el IMPI es 
secuencia quiméricas de aminoácidos para su uso como vacuna contra SARS- COV2, 
estamos contestado el segundo requisito de forma y ahí le estamos dando seguimiento, 
recordemos que este es un registro con propiedad con un laboratorio es quien se 
encarga del trabajo de algunas de las fases de lo que se necesita para certificarla como 
vacuna, se aprobó el título de propiedad industrial del modelo de utilidad de los 
investigadores de la facultad de Ingeniería, recordando que estos registros son públicos 
en una aplicación que se llama SIGA del IMPI, ustedes los pueden revisar y ahí está 
toda la documentación al respecto. Comentarles que se firmó un convenio de 
coexistencia entre una marca de nuestra Universidad del congreso internacional de 
Ingeniería de nombre CONIIN y el colegio CONIN que causaba confusión ante el IMPI 
es de San Juan del Rio, se firma un convenio de coexistencia donde ambas marcas 
afirmamos coexistir sin problema se remedio y tuvimos un buen numero de registros, 
particularmente cuatro registros ante el INDAUTOR, tres de ellos de programa de 
cómputo y uno de obra literaria.  



 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. – Comentarles fechas de vencimiento, todos estos son de 
la facultad de Ingeniería a excepción de un último de la Dra. Meli Angélica de la facultad 
de Medicina, los más urgentes son 8 y 31 de diciembre, respectivamente el Dr. Manuel 
Toledano y el Dr. Juan Manuel García Trejo, son primeros requisitos de fondo pero es 
importante atenderlos sobre todo porque se acerca el periodo decembrino, sería muy 
prudente tener las respuesta en el mes de noviembre y dejar  todo tranquilo para el 
próximo, los demás registros tienen fecha de vencimiento del 22, 29 de enero y 3 de 
marzo, nada más atención a los jefes respectivos.  

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. – El día de mañana estaremos impartiendo un curso de 
protección intelectual enfocado particularmente a las facultades de Ciencias Naturales 



y Química por los productos que se han registros de estas dos facultades, invitamos a 
gente tanto del IMPI en el caso de las patentes y alimentos que viene  mucha gente el 
IMPI a trabajar en este aspecto, en el registro nacional de semillas también conocidos 
como SNICS, viene gente que nos va a estar platicando al respecto este es un curso de 
modalidad virtual, ahí viene el QR, pueden tomar atención un poco más de información, 
no es exclusivo para estas dos facultades, va dirigido al público en general, por si están 
interesados en inscribirse todavía hay tiempo, estamos a la orden, hasta el momento 
me reportan 19 o 20 inscritos, aún hay cupo para unos 5 o 6 lugarcitos más.  

 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Este movimiento que nosotros hemos titulados 
DetonaUAQ, es un movimiento emprendedor, habíamos convocado antes del paro a 
inscripciones, agradecemos mucho jefes y jefas de posgrado, directores y directoras de 
facultad, si tuvimos una muy buena participación, 52 proyectos registrados, hay que 
decir que seis de ellos son fuera de la Universidad, pero de todos modos son muy 
buenos proyectos de la Universidad Autónoma de Querétaro y por efectos del paro 
vamos a tener que moverlo hasta el próximo año, la nueva fecha es el 16 y 17 de marzo, 
ya nos hemos comunicado con cada uno de los emprendedores para notificarles estas 
nuevas fechas y también para girarles instrucciones en este sentido, obviamente como 
les comentaba se trata de una exposición de proyectos de emprendimiento pero también 
hay becas de incubación para los mejores proyectos y por supuesto vamos a cubrir el 
evento con conferencias, talleres y algunas mesas de discusión para poder motivar el 
movimiento emprendedor de la Universidad Autónoma de Querétaro, está el QR que los 
va a dirigir directamente a la página DetonaUAQ.com donde ustedes podrán tomar nota 
más detallada sobre el programa del evento emprendedor, eso sería todo por cuanto 
tengo que informar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado 
Muchas gracias Doctor, pasamos a la Dirección de Posgrado, por favor Dr. Juan Alfredo.  

 



 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, el día de hoy 
vamos a iniciar con los asuntos de documentos fundamentes, tenemos los que son 
cuatro los que están en proceso de reestructuración, todos ellos ya están en revisión, 
en algunos casos han concluido solo estamos esperando las resoluciones de sus 
consejos internos, tenemos cinco programas que están ahorita de creación, tres de ellos 
son de la facultad de Medicina, uno de Ingeniería y uno de Informática, todos ellos ya 
están en su proceso de revisión, algunos de ellos ya están alrededor de dos o tres 
revisión ya están en proceso para que en dos o tres meses puedan pasar a los diferentes 
consejos.  

 

  



Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. – En cuestión de CIEES, queremos decir que ya 
los dos programas de Artes como lo menciona la tabla, ya están en proceso de 
evaluación, en esta semana ya están trabajando con los pares evaluadores, ya veremos 
si en los próximos dos meses la resolución que den por parte de los CIEES y todavía 
tenemos a dos programas en la autoevaluación.  

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. –  Dejamos en este caso como tercer punto 
todos los asuntos de CONACyT, como sabrán derivado al paro no tuvimos la sesión 
anterior en la cual les íbamos a presentar esta información que les transmitimos, se lo 
vamos a presentar para que lo vayan trabajando con los coordinadores; como se sabe 
el SNP va a sustituir al Programa Nacional de Posgrados de Calidad, el CONACyT no 
realizara ya las acreditaciones de posgrado, la Secretaría de Educación Pública se 
encuentra trabajando en los lineamiento para intervenir en la acreditación, han estado 
muy herméticos, lo único que si se ha comentado es que en los primeros meses del año 
2023 es cuando se darán a conocer estos documentos, en el caso de la postulación a 
becas de CONACyT se tomara en cuenta los programas de posgrados registrados.  
Tuvimos dos procesos en los cuales se registraron los programas y otro de los que 
terminan la vigencia en 2022, estos programas terminan el proceso el 11 de noviembre, 
hay que señalar que para el registro en CONACyT hay que tener en cuenta algunos 
requisitos establecidos por la misma instancia, han estado cambiando, no les podemos 
decir ahorita con certeza cuales son, en algunos casos han tenido listados de 
publicaciones, de proyectos, etc., y en el último proceso no pidieron eso, pidieron los 
costos de matrícula y de colegiatura, pidieron los que son las colaboraciones con otras 
instituciones, también entre cartas de postulación ha tenido diferencias, en el caso de 
proceso de transición de los programas que concluyen su vigencia al 31 de diciembre 
del 2022 este proceso inicio en el mes de octubre, como les mencionaba en el punto 
anterior concluye el 11 de noviembre, los programados que concluyen vigencia el 31 de 
diciembre del 2023 y los años posteriores podrán iniciar su transcripción a partir del 
2023, pero lo que no nos ha quedado claro y por eso ahora la Dra. Flavia ha solicitado 
elaborar una carta para enviarla a CONACyT porque el estatus de todos estos 
programas ¿cómo va a quedar? ¿cuál va a ser? porque también de ello depende 
muchas otras actividades administrativas y académicas tanto de la Universidad como 
externas y extranjeras, ante eso estamos con una serie de discrepancias con la situación 



que se esta presentando, se va a elaborar esta carta para emitirla a nombre de la 
universidad. Aprovechando todo este proceso lo que nosotros vamos a hacer es 
adelantarnos un poco, no queremos adelantarnos demasiado porque no sabemos la 
situación, pero vamos a empezar a elaborar una serie de indicadores para poder tener 
una evaluación interna, esta evaluación interna va a estar en relación a los parámetros 
que se venían manejando con CONACyT pero queremos integrar algunos parámetros 
de los CIEES, digamos que vamos a estar trabajando con ello esperando los 
lineamientos para que pueda tener una referencia significativa para el proceso de 
evaluación de los programas aquí en la Universidad. Anunciar que derivado del paro se 
va a otorgar una prórroga de un mes, esto es hasta el 28 de febrero del 2023 para la 
obtención de grado o diploma de Especialidad, para tenerlo en cuenta por favor, no 
queda en enero si no hasta febrero, serían todos los asuntos de Posgrado. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Muchas gracias por la información Juan Alfredo, realmente es muy 
interesante, muy importante, esto del 28 de febrero es para aquellos que terminaron sus 
estudios en diciembre del 2021, ¿verdad? O en julio.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
En julio.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Ok.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
Te acuerdas que les damos seis meses de gracia para obtener el grado y normalmente 
les dábamos hasta el 31 de enero, por el mes del paro se les va a dar hasta el 28 de 
febrero para que por favor no les vayan a ser valido el cobro de las colegiaturas. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Felicitarlos por la iniciativa, creo que necesitamos como institución tener 
nuestros propios criterios y tiene que ser de alto estándar y eso nos va a permitir estar 
siempre listos para cualquier evaluación externa, es muy buena, pero tenemos que tener 
nuestros criterios internos muy solidos para que no tengamos discrepancias entre todos 
los demás, muchas felicidades.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
Gracias a ti, si abres la página CONACyT ya ningún posgrado tiene la calificación, que 
teníamos, ya fuera en desarrollo, consolidado o internacional, todos somos iguales.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. –  De hecho, ni en la plataforma esta.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
Eso nos molestó mucho a las autoridades y a una servidora, las acreditaciones están 
en el limbo.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. –  Así es. 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Una duda, en la plataforma ya nos esta solicitando de 
especificar “se cobran cuotas” y podemos medio seguir el sentido común porque por 
ejemplo nuestros posgrados tienen como cierto simbólico semestral pero no se si sea 
importante, si sepan algo o que procede porque ya nos aparece “cobran cuotas”, “cada 
cuanto” y esas cosas.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. –  Por el momento de los que hemos estado 



revisando y demás, hay que estar colocando la información, no ha sido una restricción 
para las becas, es mas bien el proceso que se esta llevando a cabo en ello, en las cartas 
y en las diferentes foros y demás, se ha mencionado lo que hace la universidad por 
parte de la condonación del recurso de la colegiatura, digamos que a partir de eso no 
hemos tenido ningún problema, hay que subir la información ahora sí siendo lo mas 
puntual posible.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Jefa de Investigación y Posgrado Facultad de 
Lenguas y Letras. - Una pregunta, para los que terminaban programa en diciembre 
ahora en enero, habrá prórroga para reinscripción, antes era como por marzo, también 
va a aplicar o ellos siguen igual 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
Ellos siguen igual doctora porque no se afectaron las clases.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Jefa de Investigación y Posgrado Facultad de 
Lenguas y Letras. - Los que entregan acta en diciembre, ellos podrán.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
Si.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Jefa de Investigación y Posgrado Facultad de 
Lenguas y Letras. - Ok, perfecto.  

 

5.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración del 
programa de Maestría en Gestión de la Tecnología, Facultad de Contaduría 
y Administración.  

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 

6.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración del 
programa de Maestría en Estudios Multidisciplinarios sobre el Trabajo.  

Con las siguientes observaciones:  

• Presentar la acreditación del examen del idioma inglés B1 (Según el Marco 
Común Europeo de Referencia para las lenguas) o 7 (según el examen de 
Manejo de la Lengua de la UAQ) 

• Haber concluido la tesis para obtener el grado de maestro(a) 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

7.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración del 
programa de Especialidad en Ingeniería de Invernaderos. 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 



 

8. Asuntos generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
Por nuestra parte no hay ningún asunto general, alguno de los consejeros o consejeras 
tiene algún asunto que tratar.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Nada mas para preguntar si los proyectos de 

investigación no con recurso FONDEC si no los de carga horaria, también ¿van a tener 

este mes de prorroga que se les otorgo a FONDEC o estos no tienen ese derecho? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Esos son como dependiente de cada investigador, no se si alguno de esos se vea 

atrasado sustancialmente por el mes del paro.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – A mí me lo pregunto una profesora que tiene 

proyecto a su cargo, supongo que me lo pregunto porque si se pudo ver afectada, le dije 

que íbamos a poner acá la situación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si quiere ahorita lo vemos, porque le digo que como no es una fecha que tengan general, 

no se ha tomado en cuenta, no sé que opinen todos los demás colegas consejeros, si 

creen que se puedan afectar a alguien, sobre todo en su carga horaria, se sometería a 

votación porque no me gustaría que pensaran que no estamos sensibilizados al 

respecto, es lo que menos me gustaría, afectados todos fuimos.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Yo creo que valdría la pena también darles esa misma 
oportunidad o como dice, medir todos estos proyectos con la misma regla para que 
tengamos la misma oportunidad en lo que son tanto de carga horaria como prorrogas 
para FONDEC.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Convocatoria de carga 

horaria, tiene la opción de solicitar prorroga en todo caso, a lo mejor solo aquellos que 

hayan sido prologados, no se si es el caso que menciona la doctora Cintli, es una 

situación excepcional, pero tienen la posibilidad de solicitar una prorroga con dos meses 

de anticipación al cierre del proyecto y ya en casos especiales por el paro podrían 

considerarse, pero no se cuales sean los casos que estén considerando los consejeros, 

gracias. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Yo me atrevería a preguntar si consideran que todos los proyectos deben medirse con 

el mismo parámetro, los que estén a favor lo manifestemos, a pesar de lo que acaba de 

comentar la Mtra. Aurora, que ya tienen como todos los demás una opción de solicitud 

de prórroga.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Estaremos hablando de este trato igualitario, sería un mes.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Un mes nada más.  



Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No quisiera que se fueran con la mentalidad de que no somos sensibles a que todos 

nos vimos afectados por el paro.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

A favor de que todos los proyectos de investigación atendiendo al paro sea una prorroga 

de un mes automático.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – A excepción de los 

financiados.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No tenemos financiados externos, ahí si nosotros no tenemos que hacer nada, 

CONACyT nos lo puso mil veces.  

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 1 12 

 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Se aprueba la extensión de 

un mes para todos proyectos de financiamiento interno.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Creo que esta acción que acabamos de tomar, atiende un poco lo que la 

comunidad de Química me ha pedido que comente, primero es si nos puede apoyar con 

la fecha de consejo de enero para nosotros programar sesiones extraordinarias, me 

imagino que varias facultades, nosotros por el paro prácticamente perdimos dos 

consejos, no tuvimos oportunidad, estamos muy atrasados con todos los procesos y nos 

ayudaría mucho ya tener la fecha de los siguientes consejos, principalmente el de enero, 

una solicitud sería esa y la segunda, si están considerando alguna estrategia para poder 

sacar todos nuestros pendientes y no fallar con los indicadores de CONACyT, ahorita el 

consejo de hoy se habló de este mes adicional, pero no sé si se esté pensando en 

algunos consejos extraordinarios para poder sacar pendientes, algo que me pudieran 

comentar si hay estrategias porque nos desfasamos en muchas cosas de los 

indicadores. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Los consejos extraordinarios los podemos nosotros convocar, la calendarización 

seguramente ahora en el consejo de noviembre lo va a sacar la administración central, 

esa no depende de nosotros, depende de ellos, si alguna de las facultades esta atrasada 

en la documentación a pesar del mes de prórroga, eso quiere decir que los estudiantes 

podrían estar metiendo solicitudes en enero para que en febrero salieran, se citaría un 

consejo extraordinario de nuestra parte para que entrara enero y en febrero de los 

consejos universitarios, pero los consejos los fija Secretaria Académica, el 

extraordinario si podríamos hacer uno atendiendo esa petición, pero los demás no.  

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. -  Solo recordar que, para la obtención de 



grado o especialidad, ya los consejos dependen de cada una de las facultades, nosotros 
ya no tendríamos que convocar a ningún extraordinario porque los expedientes ya no 
pasan por nosotros, mas bien depende de la organización de las facultades.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ok, ahorita hay mucho pánico y no hemos dimensionado todos los procesos 

atrasados porque celebramos un consejo extraordinario para sacar los asuntos del 

consejo de septiembre, facultad de Química, que bueno que nos dicen por si vemos que 

necesitamos solicitar un consejo extraordinario les mandamos un oficio explicándoles 

como estamos atorados y ojalá nos puedan apoyar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Para ceremonias de graduación ya no pasa por nosotros Gerardo.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Si, gracias.  

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. – En realidad, el 
procedimiento que se reinvento el año pasado para posgrado de obtención de grado no 
requiere pasar por consejo de investigación y posgrado, ni siquiera por el consejo de 
ustedes, lo único que se aprueba por ustedes es la opción de titulación y después se 
libera mediante una carta de la jefatura de posgrado que se ha cumplido con todos los 
requisitos, pero las opciones de titulación yo creo que no son apremiantes ahorita, para 
obtener el grado simplemente con ingresar unos diez días antes del consejo universitario 
de cada mes, la documentación sería suficiente, yo no le veo tanto problema para 
atención de grado porque no está amarrado a ningún consejo académico, posgrado ni 
de investigación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Los consejos créeme que no fijamos la fecha, estamos abiertos a cualquier consejo 

extraordinario y lo podríamos hacer.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Una recomendación, lo que tenemos en nuestra facultad de Ingeniería, 

para acelerar el proceso es que hicimos un acuerdo general del tipo de obtención de 

grado, como todas nuestras obtenciones de grado son con tesis, ya tenemos un acuerdo 

definido y nada mas se va ratificando para cada estudiante, no tenemos que estarlo 

pasando en los consejos cada vez.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Recordarles a los 

consejeros que a nosotros nos queda un consejo, que la recepción se cierra el 25 de 

noviembre y sesionamos el 1 de diciembre para ponernos un poco al corriente con los 

casos que se quedaron durante el paro, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Les damos las gracias y nos quedamos el personal de investigación con el Dr. Jauregui 

por favor y bienvenidos a casa nuevamente.  

 

La sesión concluyó a las doce horas con cinco minutos del diez de noviembre del 

dos mil veintidós. ------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------  


